LOGICA PARA COMPUTACION

) ) Ano 2025
PRACTICO 2: CALCULO PROPOSICIONAL

LA SEMANTICA

Ejercicio 1:

Expresar las siguientes proposiciones en formulas del lenguaje proposicional, luego asignar el
valor de verdad que corresponda a cada proposicién simple (de acuerdo a nuestro conocimiento
del mundo), y finalmente determinar el valor de verdad de cada enunciado en su totalidad.

1. Los murciélagos son pajaros o vuelan gracias a su sonar.

2. Bugs Bunny es un raton.

3. Las culebras son mamiferos, los perros son mamiferos y los hipopdtamos también lo son.
4. China estd en Asia o en Europa.

5. Dos mas dos es cinco pero el cuadrado tiene cuatro lados.

6. No es cierto que Marte tiene satélites y Jupiter también.

7. Si estudias y vienes a clase, entonces aprobaras.

8. Los animales con pelo y que dan leche son mamiferos, pero si los gatos ronronean estan
de buen humor.

9. La Tierra es el tltimo planeta del sistema solar y Plutén es un nuevo sol.

Ejercicio 2:
Sea v : Form — {T, L} una valuacién. Sabiendo que v(p;) = T ;Qué puede decir a cerca
de v(P), para P € Form, en los siguientes casos?

1.P=p 5 P = (—psAp1)

2. P = ((p2 A —p1) = (pa A p2)) P4

3. P=((p1Vp2) = p3) ((ps V p3) = p1)

4. P = (ps — (p3s — p1)) ((ps = p5) = (=p3 A po))

. P
. P
. P

(OB R @)

Ejercicio 3:
,Qué puede afirmar a cerca del valor de verdad de las férmulas del ejercicio anterior en los
siguientes casos?

1.o(p1) =1

2. v(p1) = v(p2) = ~v(ps) = v(ps) = v(ps) = L

Ejercicio 4:
Sea P € Form la férmula:

P =((ps = (p5s = p3)) = ((pa = p1) = (P2 V p4)))

Sabiendo que existen valuaciones vg tal que vz(p1) = a1,vg(p2) = a9, ..., va(ps) = as.
Se pide hallar las distintas n-uplas @ = (a1, a2, as, as,as) € B", si la valuacién v(P) = L.
., Existe una valuacién v tal que v(P) = T7?
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Ejercicio 5:
Sabiendo que v(p1 — p2) = T, ;qué se puede decir del valor de verdad de las siguientes
férmulas?

L. (p1Vp3) = (p2Vp3)
2. (p1 Ap3) = (p2 Ap3)
Ejercicio 6:

Es posible considerar un conectivo adicional <>, comtimente llamado “si y sdlo si”, cuya
tabla de verdad es la siguiente:

e
= | -]
=== AT

Encontrar una férmula equivalente que sélo use conectivos en el conjunto {A,—,V,—}.

Ejercicio 7:
Escribir las tablas de verdad de las siguientes formulas y clasificarlas en tautologia, contra-
diccién y contingencia.

L. (((=po V p1) A =(p1 A =po)) < (o < p1))

2. ((po = (p1 — p3)) = ((po = p1) = (po — p3)))

4. ((=po Vp1) = (po = p1))

((
((
3. ((po <> p1) Vp1)
((
((

5. ((po = p1) A =(po — p1))

Ejercicio 8:
Examinar cada una de las tltimas 5 columnas de la siguiente tabla de verdad y verificar si
alguna representa la tabla de verdad de la férmula ((pg — p1) V (p2 V —p1)).
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Ejercicio 9:
Encontrar una férmula con variables x1, o y x3, utilizando las conectivas —, V, y A que
tenga como funcién de verdad a f(z1,x2,x3).

1. Utilizar método del Teorema 3.
2. Utilizar Forma Normal Disyuntiva.

3. Utilizar Forma Normal Conjuntiva.

|21 | 2o | w3 || fa1,20,23) |
T T || T L
LT T L
T L | T 1
1] LT T
T T | L T
1] T | L T
T L | L L
1] L | L T

Ejercicio 10:

Para cada una de las columnas numeradas de 1 a 5 del Ejercicio 8, encontrar una férmula
con variables pg, p1 v p2, cuya funciéon de verdad esté representada por la correspondiente
columna. En cada caso las férmulas debe obtenerse:

1. Utilizando las conectivas =, —.

2. Utilizando Forma Normal Disyuntiva.

3. Utilizando Forma Normal Conjuntiva.

4. Elegir solo dos de las columnas y utilizar método del Teorema 3.
Ejercicio 11:

Demuestre que el conjunto {—, V} es un conjunto adecuado de conectivos.

Ejercicio 12:
Sabiendo que el conjunto {—, V} es un conjunto adecuado de conectivos, encontrar férmulas
equivalentes a las siguientes:

1. La férmula obtenida en el punto 1.- del Ejercicio 9.
2. (po — (p1 — p3))
3. ((kpA=g) = (-1 As))
4. (po <> p1)
Ejercicio 13:

Sabiendo que el conjunto {—, A} es un conjunto adecuado de conectivos, encontrar férmulas
equivalentes a las siguientes:

1. La férmula obtenida en el punto 1.- del Ejercicio 9.
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2. (po — (p1 — pa))
3. ((pva)Vr)A((=pV —q) V -r))
4. ((p1 <> —p2) < p3)

Ejercicio 14:
Sabiendo que {—, —} es un conjunto adecuado de conectivos, encontrar férmulas equivalentes

1. La férmula obtenida en el punto 1.- del Ejercicio 9.
2. ((po Ap1) V (p2 Apa))
3. (p3 < p1)
4. (pa A (p2 Ap1))
Ejercicio 15:
Se definen los conectivos | y | de la siguiente manera:

» La férmula (A | B) es verdadera si y sélo si ni A ni B son verdaderas. Su tabla de verdad
es:

Al B

] |
- |
||| [

» La férmula (A | B) es falsa si y sélo si A y B ambas son verdaderas. Su tabla de verdad
es:

A|B

IS
||| o
|| | ==

Demostrar si cada uno de los siguientes conjuntos de conectivos constituyen un conjunto
adecuado de conectivos.

L {1}
2. {I}
3. {—=}

Ejercicio 16:
Determinar, usando las tablas de verdad, si las siguientes féormulas son tautologias, contra-
dicciones o contingencias. ;Hay entre ellas formulas equivalentes? Justifique.

L (p—(g—p)
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2. ((qvr) = (-r—q))

3. (lp—=(g—=r) = ((pA—-q)Vr))
4. (p—aq9) —a)—q)

5. ((p+q) < (p< (¢ p)))

6. (=pV(mqVp))

7. ((=pVaq) < (g VD))

8. (p—=a)—=((g—=r)—=(p—r1))
9. ((p—=a) Nag) — p)

Ejercicio 17:
Mostrar, utilizando tablas de verdad, si los siguientes pares de férmulas son equivalentes:

L (pA(gVvr) v ((pAgV(pAT))

2. (pVv(gAnr) v ((pva)A(pVr))

V(pAg) v p

pVaq) vy (p—q)

(pAg)V-p) vy ((pAg)V—s)
(pAg)V—q) vy (pV—q)

(p
(p
(p
(
5.(p—a) v (pPAg)V-p)
(
(
(pAg) vy (pVa)
(

p—q) vy (-p——q)

Ejercicio 18:

En el uso cotidiano, suelen realizarse abusos en la escritura de formulas del cédlculo pro-
posicional al relajar el uso de paréntesis, cuando no es ambiguo el significado de la férmula
considerada (aunque no se corresponda con la definicién de férmulas del lenguaje). Para los si-
guientes ejercicios consideraremos un uso menos formal de paréntesis y se asumird que el orden
de precedencia de los conectivos logicos es: =, A, V, — (ordenados de mayor a menor segin su
precedencia). Si hay conectivos con la misma precedencia por convencidn se evalian de izquierda
a derecha.

En las siguientes expresiones elimine tantos paréntesis como le sea posible de manera que se
mantenga la seméantica de la formula original:

L ((p = (mq) AT)

2. ((pVv(gVvr)

3. (((pA (=) A7)V s)

4. (=((=(=(p V) = (PN a)))
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Ejercicio 19:
Encontrar en la siguiente lista de féormulas cudl se corresponde con la seméantica de —p —
gAT.

1. ((p—=—-g) AT
2. =p—=(gAr)
3. 2(p—~(gAr))
4. =p — (0gAT)

5. 2(p = (g AT))
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